

绿意盎然 描绘定海最动人底色

□记者 刘攀攀 高佳敏 陈炳群 通讯员 陈柯宇 文/摄

绿水逶迤去，青山相向开。近年来，我区通过自然资源“元素集合”“要素集聚”“政策集成”，不断提升海岛生态绿化水平，使城市与山水林田湖草等绿色空间有机融合，让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁。

截至目前，我区林地面积总共43万亩，其中森林面积约41万亩，森林覆盖率达53%。同时，我区落实国土绿化五年行动造林地块232个，面积6652亩，提前超额完成省定目标。



扫码看视频

『一村万树』

全民共创共建共享森林城市

春光明媚，绿意盎然。漫步于盐仓街道盐仓大河附近的枫情大道，沿途的北美红枫、乌桕、榉树、银杏树等串联起河岸与山景，也让附近越来越多的村民走出家门，亲近绿道。村民夏金珠最直观的感受是生活离青山绿水更近了，绿道可以休闲健身，盐仓的生态环境也更好了。近年来，盐仓街道依托门户优势和交通枢纽条件，成为舟山西部新的居住生活、商务办公、商贸服务、交通物流中心。经过多年的生态建设，看着推窗可见的绿水清波，以及河岸沿线景观桥和湿地打造，周边居民更愿意走出家门，感受自然的生态气息。“看着绿树花草，散步的心情也舒畅了，等天气热一点愿意出来乘凉的人也多了。”夏金珠点赞道。

“绿起来”与“富起来”互动成为盐仓街道“出圈”点。除了打造绿道，该街道还以彰显特色、全域融合为目标，将风土人情、自然资源、名人文化等元素融入到森林城镇建设中，持续深化“美丽盐仓”建设。在开展“一村万树”行动中，该街道不仅美了乡村环境，更给了村民实惠。街道依托新螺头村“黄沙·秘境”品牌打造，充分结合黄沙岙“山、海、古村落”三个特色元素，精心培育休闲片区、三美工坊、风物集等丰富业态，最大限度的保留乡村原生态气息，推动美丽乡村“盆景”变为“风景”。同时，坚持把净零碳理念贯穿始终，从绿化、建筑、体系、系统等方面，全面探索乡村绿色低碳发展路径，实现了人文、生态和景观的融合发展。



深挖潜力

因地制宜开展绿化建设

“不要问我从哪里来，我的故乡在远方……”在歌手齐豫的歌声中，这首《橄榄树》将流浪、远方与故乡唱进一代又一代人的心里。万水千山踏遍，回乡的路仍是最易拨动的那根心弦。循着三毛故居的七彩步道，沿路枝繁叶茂的橄榄树夹道而立，细品一旁的三毛文化折页墙和三毛作品简介，别有一番韵味。“这条橄榄树路尤其应景，哼着《橄榄树》，在花海的映衬下更能感受三毛的文化气息。”多次来到三毛故居游玩的市民钟双尧感触良多。

小沙街道还充分利用三毛故居屋后新规划打造的竹林畅想园竹林步道，探索低碳健康生活。不论是沿途竹海风景中新添的卡通水彩画还是刻有三毛作品的石板路，都让前往的游客享受到小沙充满人文气息的独特风景。将竹林步道、“橄榄树”和三毛故居有机结合，围绕乡土之美、乡愁之美、人文之美，探索一条富有特色的可读、可看、可赏、可品的三毛文学之旅是小沙街道因地制宜开展绿化建设的一处缩影。近年来，该街道将风土人

情、自然资源和名人文化等元素充分融入到了森林城镇建设中，并结合街道各村实际情况，加快森林村庄建设，因地制宜提升绿色品质，使群众直观感受到生态建设带来的幸福感。

近年来，我区克服海岛风大土壤瘠薄、水资源贫乏、立地条件较差等因素，深挖现有林地造林潜力，宜造则造、宜封则封、宜抚则抚，确保山地空间应绿尽绿。重点对一般灌木林地植乔木树种，选择适应海岛立地条件的乡土树种、珍贵树种、彩色树种、经济树种进行乔木化改造。其间还通过开展符合海岛实际的廊道建设，在白泉、金塘、盐仓等地公路沿线补植舟山新木姜子等珍贵彩色乡土树种2万余株；在甬舟高速沿线周边山体打造300亩彩色健康示范林，形成了具有海岛特色的“绿色景观序列带”，有效提升入城景观面貌。目前，我区累计完成珍贵彩色健康森林抚育1.73万亩，新植珍贵树木60万余株。金塘仙人山、小沙街道庙桥村荣获“浙江省生态文化基地”称号，海岛生态修复效果显著。

绿化新格局

守住自然生态安全边界

绿化工作要做好，保护管理是关键。近日，市自然资源和规划局定海分局工作人员陆续开展松材线虫病疫情防控攻坚战，并推广应用“数字森防”APP，实时掌握松材线虫病防治情况。据市自然资源和规划局定海分局林业管理与森林防火科科长刘博文介绍，去年受高温干旱气候影响，全区枯死松木数量增多。截至目前，我区已完成除治面积4.07万亩，清理疫木2.6万株。

为使绿化新理念深入人心，我区还通过组织举办义务植树、爱鸟周、野生动植物日、森林消防日等活动，大力宣传绿化造林和森林资源保护，营造出全社会参与保护发展森林资源的良好氛围。去年，全区制作区级林长制公示牌1个，镇级公示牌11个，村级公示牌83个。另一方面，致力抓好森林督查工作，有效保护管理森林资源。其间，完成公益林占补平衡，开展林地补充库建设，落实补充库面积3000亩。



在森林防火工作中，该局扎实完善森林消防基础设施建设，去年购置了两架无人机和一批高压水泵、水袋，分发给各镇（街道）以及自然资源基层所，创新性地把各基层所的皮卡打造成移动水源，实现火灾早期迅速处理，保证“引水上山”工程顺利完成。同时，在各镇（街道）开展森林火情早期处置实战演练，有效提升了森林火情早期扑救能力和联防联控能力，实现森林火灾“打早、打小、打了”的效果。在稳步推进护林员改革工作方面，我区各镇（街道）结合自然资源协管员改革精简了护林员队伍。其利用现有84名自然资源协管员，通过“远程视频监控”，及时发现制止破坏森林资源的行为。2022年，市自然资源和规划局定海分局还获得“浙江省护林先进单位”荣誉称号。

今年，我区重点将围绕东海云廊、东海百里文廊等点位，因地制宜打造花海彩林、一村万树示范村，并计划将森林质量精准提升面积达4000亩，创建1个村万树示范村，进一步实现绿化美化相统一，生态效益、经济效益相结合的绿化新格局。



近年来，我区积极创建特色“一村万树”，积极推进美丽海岛建设，加快乡村振兴的步伐。以乡村绿化扩面提质为突破口，重点解决海岛乡村绿化美化不平衡不充分的问题，围绕绿化提升型、林果结合型、林苗结合型和休闲观光型等典型的村庄绿化模式，积极探索适合本地的绿化模式，目前累计创建省级森林城镇5个，“一村万树”示范村27个。形成了一村一品、一路一景、一树一业的乡村绿化美化和林业产业发展格局，为乡村振兴奠定基础。

植树添新绿



舟山出入境边防检查站执勤五队党支部联合6家党建联盟单位开展植树节活动。

记者 刘琪琳 通讯员 姚敏 陈谦益 夏林 摄



公路养护部门在小岑线沿线开展植树活动，为我区公路沿线增绿添彩。

记者 胡思佳 通讯员 郑斯匀 黄芳 摄



城东街道小墩村联合区滴水公益服务中心及驻地部队开展3.12植树节活动。

记者 黄婷 叶武杰 通讯员 王斌 摄



扫码看视频